
Технологическая карта учебного занятия
	Автор 
	Волкова Елена Викторовна учитель-дефектолог

	Класс
	10

	Предмет
	Развитие слухового восприятия и формирования произношения

	Тема 
	«Звук»

	Цель 
	 Дифференциация звуков: [С/З].
Развитие слухового восприятия на речевом материале по теме: «Звук»

	Задачи 

	образовательная
закрепление навыков дифференцирования звуков [С/З], 

и их правильного произношения;

формирование ритмико-интонационной стороны речи и словесного ударения в предложении;

восприятие, различение, опознавание  предложений, фраз, слов по теме;
развивающая
развитие психических процессов (память, мышление, внимание, воображение);

развитие фонематического слуха;
воспитательная
 воспитание бережного отношения к своему здоровью
коррекционная
развитие слуха и речи;

развитие восприятия неречевых звучаний;
уточнение, расширение и обогащение словарногозапаса; совершенствование связной речи.

	Планируемые результаты 
	Дифференцировать звуки [с/з].
Опознавание предложений на слух.

Различение неречевых звучаний

	Основные понятия и термины.
	Звук, поступает, распространяется, разнообразный, источник, громкость, естественный,  искусственный, чувствительный, смешанный.

	Источники информации.
	Т.К. Королевская, А.Н. Пфафенродт развитие слухового восприятия слабослышащих детей  в специальных (коррекционных)образовательных учреждений II вида. (пособие для учителя) Владос, Москва. 2004г.



	ЦОР
	ЦОР «Дифференциация звуков [с/з]», «Звук».

	Средства обучения.
	

	

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный момент

	- Здравствуйте девочки.

 Слуховые аппараты работают?

- Вы готовы к работе?

Послушайте тренировочные фразы:

Досуг – это свободное от дел время.

Повышенная громкость звука вызывает стресс.
	Здравствуйте Елена Викторовна.

Слуховые аппараты работают.

Да, мы готовы к работе.

Учащиеся говорят то, что услышали.

Досуг – это свободное от дел время.

Повышенная громкость звука вызывает стресс.



	I часть: формирование произношения.

	 Послушайте и повторите слоги

(слуховые дифференцировки на звуки [С] и [З]) 

СА – ЗА - СО – ЗО –СУ – ЗУ 

СВА – ЗВА – СМУ – ЗМУ – СНА - ЗНА 

МСА – МЗУ – МСО – МЗЫ

СТВА – ЗДВА – СТВУ – ЗДВУ – СТНА
	Учащаеся читают слоги:
СА – ЗА - СО – ЗО –СУ – ЗУ 

СВА – ЗВА – СМУ – ЗМУ – СНА - ЗНА 

МСА – МЗУ – МСО – МЗЫ

СТВА – ЗДВА – СТВУ – ЗДВУ – СТНА

	
	 Послушай и повтори слова, которые я скажу

Звук, поступает, распространяется, разнообразный.

Прочитай, оставшиеся слова

Звук, источник, громкость.
Поступает, создаёт, распространяется, приносит.

Естественный, разнообразный, искусственный, чувствительный, смешанный.

	Учащиеся проговаривают услышанные слова: звук, поступает, распространяется, разнообразный
Учащиеся читают оставшиеся слова: источник, громкость, создаёт, приносит, естественный,  искусственный, чувствительный, смешанный


	
	Работа со словом

Определи часть речи (слова произносятся за экраном)

звук, распространяется, разнообразный, источник, естественный, создаёт.

Назовите, оставшиеся слова

Громкость, поступает, приносит, разнообразный, искусственный, чувствительный, смешанный

	Учащиеся определяют часть речи, услышанных слов. 

Звук, источник – это часть речи существительное.

 Распространяется, создаёт – это часть речи глагол.

 Разнообразный, естественный – это часть речи прилагательное.

	
	Замените глагол на причастие в настоящем времени, а прилагательное на наречие.

Создаёт –

Поступает –

Распространяется –

Приносит –

Естественный –

Разнообразный –

Искусственный –

Смешанный -
	Учащиеся меняют глагол на причастие в настоящем времени, а прилагательное на наречие.

Создаёт – создающий,

Поступает – поступающий,

Распространяется – распространяющийся,

Приносит – приносящий.

Естественный – естественно,

Разнообразный – разнообразно,

Искусственный – искусственно,

Смешанный - смешанно

	
	Работа над словосочетаниями. Составь возможные словосочетания, изменяя при этом окончания.

Искусственный, смешанный, звуки, воздействующий, громкость,  источник,
	Учащиеся составляют из предложенных слов словосочетания
Например: искусственный источник, смешанные звуки, воздействующая громкость

	
	Исправь ошибки в предложениях.

Я жить в мир самый разнообразный звук.

Человек получать информация благодаря звук.

Человек слышать звук передать по воздух.


	Учащиеся составляют  предложения, исправляя ошибки.

Я живу в мире самых разнообразных звуков.
Человек получает информацию благодаря звукам.
Человек слышит звуки, передаваемые по воздуху


	
	Работа над предложениями

Придумай предложения с данными словосочетаниями: искусственный источник, смешанные звуки, воздействующая громкость, естественный источник.


	Учащиеся составляют предложения с с данными словосочетаниями:

В лесу можно услышать естественный источник звука.

Постоянно воздействующая громкость звука на слух, ведёт к его снижению.

В природе можно услышать разнообразные звуки.

	
	Работа над стихотворением
Прочитай стихотворение с интонацией, соблюдая правила орфоэпии.

Следи за расстановкой пауз после запятых и двоеточия.
Мир звуков так многообразен,
Богат, красив, разнообразен,
Но всех нас мучает вопрос:

 Откуда звуки возникают,
Что слух наш всюду услаждают?
Пора задуматься всерьёз.
	Учащиеся читают стихотворение с интонацией, соблюдая правила орфоэпии, следят за расстановкой пауз после запятых и двоеточия.
Мир звуков так многообразен,
Богат, красив, разнообразен,
Но всех нас мучает вопрос:

 Откуда звуки возникают,
Что слух наш всюду услаждают?
Пора задуматься всерьёз.


	
	Перечислите краткие прилагательные.
Назовите правила орфоэпии в данном стихотворении.
	Многообразен, богат, красив, разнообразен.
1. Звонкие согласные в конце слов (звуков, всерьёз, красив) произносятся оглушено.

2. Безударная гласная «о» читается, как «а».

3.Соблюдение вопросительной интонации.

	II часть: развитие слухового восприятия.

	Сегодня мы будем работать по теме: «Звук»

Послушайте и повторите. (Девочкам предлагаются предложения на  слух, за экраном.

Если девочки затрудняются повторить, то предложения предлагаются в печатном варианте, на слайде).

Мы живём в мире самых разнообразных звуков.

 Каждый миг нашей жизни связан со звуками.

 Они окружают нас всегда и везде.

	Учащаяся повторяют
Мы живём в мире самых разнообразных звуков.

 Каждый миг нашей жизни связан со звуками.

 Они окружают нас всегда и везде.


	
	Девочки, прислушайтесь, какие звуки вы слышите вокруг себя?

(В кабинете слышится: 

· шуршание пакета;

· наливание воды в стеклянную ёмкость;

· звучание музыкальных инструментов: бубна и колокольчика.

· звучание камертона.
	Я слышу шуршание пакета и музыкальных инструментов.

А я слышу шум воды.



	
	Большое количество информации к человеку поступает благодаря звуку.

Так что же такое звук?
        
	Звук – это упругие волны, распространяющиеся в упругой среде: воздухе, воде, твёрдом теле. 
Он создаёт в ней механические колебания.

	
	Назовите химическую формулу: воды (Н2О), кислорода (О2), углекислого газа (СО2).

Что такое воздух? 
	Формула воды (Н2О), кислорода (О2), углекислого газа (СО2).

Воздух – это смесь газов.

	
	Восприятие этих колебаний происходит специальными органами чувств животных и человека. 

Назови органы чувств.

	Это орган зрения, орган осязания, орган обоняния, орган слуха, орган вкуса.

	
	Обычно человек слышит звуки передаваемые по воздуху.

Следует выделить три группы звуков:
речевые звуки (из которых состоит наша речь)
музыкальные звуки (из которых состоит музыка)
и шумы (совокупность множества разнообразных кратковременных звуков).
     Какие группы звуков вы запомнили?
	Мы запомнили речевые звуки, музыкальные звуки, и шумы .

	
	Вставте пропущенные слова
Источники …(звука) могут быть естественными (пение птиц, гром, …) и … (искусственными) (камертон).

Звуки приносят …( человеку) жизненно важную … ( информацию). 

С их … ( помощью)  мы общаемся, слушаем … ( музыку), узнаём … по (голосу) знакомых людей.
	Учащиеся вставляют пропущенные слова в предложение.

Источники звука могут быть естественными (пение птиц, гром) и искусственными (камертон).

Звуки приносят человеку жизненно важную информацию. 

С их помощью мы общаемся, слушаем музыку, узнаём  по голосу знакомых людей.

	
	Какую информацию вы можете получить, прослушав звуки?
Девочкам предлагается на слух определить информацию, предлагаемых речевых звуков и узнать по голосу говорящих.

1. Фрагмент диалога:

- Доченька одевайся теплее. Завтра обещают понижение температуры.

- Спасибо мама, что предупредила. Я обязательно возьму тёплую кофту.

2.Реплика: Четвёртая четверть заканчивается 30 мая.
	Я услышала, что завтра будет холодно и надо одеться потеплее.

Я узнала что четверть заканчивается 30 мая.

	
	Послушайте и назовите какие это  звуки: речевые, музыкальные или шумы?

Девочкам предлагается прослушать фрагменты записи и определить к какой группе звука  они относится.

(фрагменты записи: дождь, ливень, плачь ребёнка, детская песенка, полёт самолёта, вой волка, писк комара, жужжание шмеля)

	Я слышу как идёт дождь и как летит самолёт.

Это воет волк, жужжит шмель.

	
	Послушайте, исправьте ошибки в высказываниях.

(Предложения даются за экраном)

Звуки нас окружают только в закрытом помещении.

Мы не можем получить информацию благодаря звуку.

Звук создаёт в  упругой среде музыкальные ритмы.

Мы живём в мире самых разнообразных красок. 

Звуковые волны воспринимаются органами зрения.

Звуки громкостью 85 ДБ и выше уже оказывают благоприятное  воздействие на слух.

	Мы живём в мире самых разнообразных звуков. 

Звуки нас окружают всегда и везде.

Мы  можем получить большое количество информации  от звука.

Звук создаёт в  упругой среде механические колебания.

Звуковые волны воспринимаются органами слуха.

Звуки громкостью 85 ДБ и выше оказывают вредное воздействие на слух.


	
	Ответь на вопросы: (вопросы даются на слух за экраном)

· Что такое звук?

· Назови источники звука.

· Какие из них естественные, какие – искусственные?

· В каких средах распространяется звук?

· Вспомни, чем определяется громкость звука? (ДБ, Гц, амплитудой)

	Звук – это упругие волны, способные вызвать у человека слуховые ощущения.

Любое тело, колеблющееся со звуковой частотой, является источником звука

Естественные звуки  - это пение птиц, гром, речь. 

А искусственный звук - это камертон.

Звук Звук распространяется в какой-либо упругой среде: воздухе, воде, твёрдом теле. 

Громкость звука определяется амплитудой.

	
	Материал для опознавания: Снимите аппараты, потрите уши, будем слушать на голое ухо.

Распространяющиеся звуки, окружают нас всегда, упругие волны, создаёт колебания, узнаём по голосу.


	Учащиеся слушают слова и словосочетания на голое ухо и повторяют.
Распространяющиеся звуки, окружают нас всегда, упругие волны, создаёт колебания, узнаём по голосу

	Итог занятия.
	Что нового для себя вы узнали сегодня на занятии? 

Молодцы!
	Мы сегодня узнали, что мы живём в мире самых разнообразных звуков. Звук – это упругие волны, распространяющиеся в упругой среде: воздухе, воде, твёрдом теле.



